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U
أَفْشُوا السَّلامَ 

الحَمْدُ للهِ القُدُّوسِ السَّلامِ، شَرَعَ لِعِبَادِهِ تَحِيَّةَ الإِسْلامِ، وَأَمَرَهُمْ بِكُلِّ مَا يُؤَدِّي إِلَى المَوَدَّةِ وَالوِئَامِ، وَنَهَاهُمْ عَنِ البَغْضَاءِ وَالخِصَامِ، أَحْمَدُهُ تَعَالَى وَأَشْكُرُهُ، وَأَتُوبُ إِلَيْهِ وَأَسْـتَغْفِرُهُ، وَأَشْهَدُ أَن لاَّ إِلَهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ سَيِّدُ الأَنَامِ، الدَّاعِي إِلَى أَشْرَفِ الخِصَالِ وَأَحْسَنِ نِظَامٍ، ( وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ البَرَرَةِ الكِرَامِ، وَمَنْ تَبِعَهُمْ بِإِحْسَانٍ إِلَى يَوْمِ القِيَامِ.

أَمَّا بَعْدُ، فَيَا عِبَادَ اللهِ:

لَقَدْ دَعَانَا دِينُنَا الحَنِيفُ إِلَى اجتِمَاعِ الكَلِمَةِ وَوَحْدَةِ الصَّـفِّ وَتَآلُفِ القُلُوبِ، وَقَدْ وَضَعَ الإِسْلامُ لِذَلِكَ أَسْبَابًا، مَتَى أَخَذَ المُسلِمُونَ بِهَا اجتَمَعَتْ كَلِمَتُهُمْ، وَالتَقَتْ قُلُوبُهُمْ عَلَى الخَيْرِ وَالهُدَى، وَسَادَتْ بَيْـنَهُمُ المَحَبَّةُ وَالمَوَدَّةُ وَالتَّعَاوُنُ، فَفِي الحَدِيثِ عَنِ البَرَاءِ بنِ عَازِبٍ - رَضِيَ اللهُ عَنْهُ - قَالَ: ((أَمَرَنَا رَسُولُ اللهِ ( بِعِيَادَةِ المَرِيضِ، وَاتِّبَاعِ الجَنَائِزِ، وَتَشْمِيتِ العَاطِسِ، وَإِجَابَةِ الدَّعْوَةِ، وَإِفْشَاءِ السَّلامِ، وَنَصْرِ المَظْلُومِ، وَإِبْرَارِ المُقْسِمِ)) أَيِ الحَالِفِ بِجَعْـلِهِ بَارًّا صَادِقًا فِي قَسَمِهِ. هَذِهِ الحُقُوقُ هِيَ حَقٌّ لَكَ أَيُّهَا المُسلِمُ عَلَى أَخِيكَ، وَحَقٌّ لأَخِيكَ عَلَيْـكَ، وَمَطْلُوبٌ مِنْ كُلِّ مُسلِمٍ القِيَامُ بِهَذِهِ الحُقُوقِ مَا استَطَاعَ إِلَى ذَلِكَ سَبِيلاً، وَلا يَنْتَظِرُ أَنْ يَبْدَأَ غَيْرُهُ بِهَا، بَلْ يَفْعَلُهَا سَوَاءً قَابَلَ أَخُوهُ ذَلِكَ بِمِثْلِهَا أَوْ لَمْ يُقَابِلْهُ، فَلَيْسَتِ الغَايَةُ تَبَادُلَ المَنَافِعِ، وَلَكِنَّهَا حُقُوقٌ شَرْعِيَّةٌ مَطْلُوبٌ مِنْ كُلِّ مُسلِمٍ أَنْ يَتَحَلَّى بِهَا وَيُؤَدِّيَهَا، أَلاَ مَا أَحْوَجَنَا إِلَى التَّذْكِيرِ بِهَذِهِ الحُقُوقِ، وَلا سِيَّمَا فِي هَذَا العَصْرِ، الَّذِي سَيْطَرَتْ فِيهِ المَادِّيَّاتُ عَلَى بَعْضِ النَّاسِ، حَتَّى جَفَّتْ مِنْهُمُ المَشَاعِرُ، وَانْقَطَعَتْ بَيْـنَهُمُ الأَوَاصِرُ، لَعَلَّنَا بِهَذَا التَّذْكِيرِ نُمْطِرُ النُّفُوسَ بِشَيْءٍ مِنْ رَحْمَةِ الإِسْلامِ، وَمَا حَثَّنَا عَلَيْهِ مِنْ كَرِيمِ الخِصَالِ وَالفِعَالِ.

أَيُّهَا المُسلِمُونَ:

إِنَّ مِنْ أَهَمِّ هَذِهِ الآدَابِ وَالحُقُوقِ السَّلامَ، وَالسَّلامُ اسْمٌ مِنْ أَسْمَاءِ اللهِ جَلَّ وَعَلا، وَهُوَ مِنْ سُنَنِ الرُّسُلِ وَالمَلائِكَةِ، فَالمَلائِكَةُ الَّذِينَ جَاؤُوا إِبْرَاهِيمَ - عَلَيْهِ السَّلامُ - بَدَؤُوهُ بِالسَّلامِ كَمَا بَيَّنَ رَبُّـنَا فِي قَوْلِهِ: ( ﯠ  ﯡ  ﯢ ﯣ  ﯤﯥ  ﯦ  ﯧ  ﯨ  ﯩ((
)، وَهُوَ تَحِيَّةُ المَلائِكَةِ لأَهْـلِ الجَنَّةِ، (ﮗ  ﮘ   ﮙ  ﮚ  ﮛ    ﮜ،  ﮞ  ﮟ  ﮠ  ﮡﮢ  ﮣ  ﮤ  ﮥ((
)، وَقَدْ جَعَلَ اللهُ السَّلامَ تَحِيَّـتَنَا فِيمَا بَيْـنَنَا فِي هَذِهِ الدُّنْيَا، وَأَمَرَنَا بِذَلِكَ فَقَالَ: (ﯯ  ﯰ   ﯱ  ﯲ  ﯳ  ﯴ  ﯵ  ﯶ  ﯷ  ﯸ   ﯹ  ﯺ  ﯻ  ((
)، وَقَالَ: (ﯝ  ﯞ   ﯟ  ﯠ  ﯡ  ﯢ   ﯣ  ﯤ  ﯥ  ﯦ  ﯧ  ﯨ((
)، فَالسَّلامُ تَحِيَّةُ المُسلِمِينَ فِيمَا بَيْـنَهُمْ، فَبِالسَّلامِ تَذْهَبُ الوَحْـشَةُ، وَيَحْصُلُ الأُنْسُ وَالتَّقَارُبُ، وَالمَحَبَّةُ وَالتَّوَاضُعُ، وَنَبِيُّـنَا ( بَيَّنَ لَنَا أَنَّ إِفْشَاءَ السَّلامِ سَبَبٌ لِلْمَحَبَّةِ الَّتِي هِيَ بَعْدَ الإِيمَانِ سَبَبٌ لِدُخُولِ الجَنَّةِ، يَقُولُ ( : ((لا تَدْخُلُوا الجَنَّةَ حَتَّى تُؤْمِنُوا، وَلا تُؤْمِنُوا حَتَّى تَحَابُّوا، أَلاَ أَدُلُّكُمْ عَلَى شَيْءٍ إِذَا فَعَلْتُمُوهُ تَحَابَبْـتُمْ؟! أَفْشُوا السَّلامَ بَيْنَكُمْ))، وَمَعْـنَى (أَفْشُوا السَّلامَ) أَيْ: أَظْهِرُوهُ وَأَعْـلِنُوهُ وَأَكْثِرُوا مِنْهُ حَتَّى يُصْبِحَ مُتَفَشِّيًا بَيْـنَكُمْ.

إِخْوَةَ الإِيمَانِ:

إِنَّ هَذَا السَّلامَ سَبَبٌ لِسَلامَةِ القُلُوبِ وَتَآلُفِهَا وَاجتِمَاعِ الكَلِمَةِ، وَلِذَا أَرشَدَنَا الإِسْلامُ إِلَى أَنْ يَكُونَ السَّلامُ عَامًّا فِيمَا بَيْـنَنَا، فَيُسَلِّمُ صَغِيرُنَا عَلَى كَبِيرِنَا، وَيُسَلِّمُ مَاشِينَا عَلَى قَاعِدِنَا، وَيُسَلِّمُ رَاكِبُنَا عَلَى مَاشِينَا، وَيُسَلِّمُ القَلِيلُ مِنَّا عَلَى الكَثِيرِ، وَقَدْ كَانَ ( لِتَوَاضُعِهِ وَرَحْمَتِهِ وَرَأْفَتِهِ إِذَا مَرَّ بِالصِّبْيَانِ يُسَلِّمُ عَلَيْهِمْ، وَمَا ذَاكَ إِلاَّ لِتَعْوِيدِهِمْ إِفْشَاءَ السَّلامِ حَتَّى يَتَّخِذُوهُ خُلُقًا وَأَدَبًا فِي حَيَاتِهِمْ، إِنَّهُ مَتَّى مَا شَاعَ هَذَا السَّلامُ فِي مُجتَمَعِنَا وَأَكْـثَرْنَا مِنْهُ وَسَلَّمْنا عَلَى إِخْوَانِنَا مَنْ عَرَفْنَا وَمَنْ لَمْ نَعْرِفْ، وَلَمْ يَكُنْ سَلامُنَا خَاصًّا بِمَعَارِفِنَا، وَلَكِنَّهُ عَامٌّ لإِخْوَانِنَا جَمِيعًا، مَتَى عَمِلْنَا ذَلِكَ فَإِنَّ المَحَبَّةَ وَالمَوَدَّةَ تَسُودُ بَيْـنَنَا، وَقَدْ سُئِلَ الرَّسُولُ ( : أَيُّ الإِسْلامِ خَيْرٌ؟ فَقَالَ: ((تُطْعِمُ الطَّعَامَ، وَتَقْرَأُ السَّلامَ عَلَى مَنْ عَرَفْتَ وَمَنْ لَمْ تَعْرِفْ)).
أَيُّهَا المُؤْمِنُونَ:

إِنَّ لِلسَّلامِ آدَابًا يَنْبَغِي التَّحَلِّي بِهَا، مِنْهَا أَنْ يَكُونَ السَّلامُ هُوَ أَوَّلَ مَا يُبْدَأُ بِهِ، فَعَنْ أَبِي أُمَامَةَ - رَضِيَ اللهُ عَنْهُ - قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ (: ((إِنَّ أَوْلَى النَّاسِ بِاللهِ مَنْ بَدَأَهُمْ بِالسَّلامِ))، ثُمَّ إِنَّهُ لا بُدَّ أَنْ يَرفَعَ المُسَلِّمُ صَوتَهُ رَفْعًا يَسْمَعُهُ المُسَـلَّّمُ عَلَيْهِ، وَإِذَا دَخَلْتَ - يَا أَخِي - المَسْجِدَ وَالنَّاسُ تَقْرَأُ القُرآنَ فَالأَولَى أَنْ تُسَلِّمَ بِصَوْتٍ خَفِيفٍ لا يُشَوِّشُ عَلَى القَارِئِينَ، وَكَذَلِكَ إِذَا دَخَلْتَ مَكَانًا فِيهِ أُنَاسٌ نَائِمُونَ فَاخْفِضْ صَوتَكَ كَمَا كَانَ يَفْعَلُ النَّبِيُّ ( ، فَفِي حَدِيثِ المِقْدَادِ - رَضِيَ اللهُ عَنْهُ – ((أَنَّ النَّبِيَّ ( كَانَ إِذَا جَاءَ مِنَ اللَّيْـلِ يُسَلِّمُ تَسلِيمًا لا يُوقِظُ نَائِمًا وَيُسْمِعُ اليَقْظَانَ))، وَهَذَا أَدَبٌ رَفِيعٌ، يَجْعَلُ المَرْءَ لا يُكَدِّرُ عَلَى النِّيَامِ، وَلا يُفَوِّتُ فَضِيلَةَ السَّلامِ. وَمِنَ الآدَابِ أَيْضًا أَنْ يَكُونَ السَّلامُ بِأَحْسَنِ الأَلْفَاظِ وَأَكْمَلِهَا: السَّلامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللهِ وَبَرَكَاتُهُ، وَيَكُونَ الجَوَابُ كَذَلِكَ بِمِثْلِهِ أَوْ بِأَحْسَنَ مِنْهُ، قَالَ اللهُ تَعَالَى: (ﯿ  ﰀ  ﰁ     ﰂ   ﰃ  ﰄ  ﰅ   ﰆ((
)، فَلا بُدَّ مِنْ أَمْرَيْنِ: إِمَّا أَنْ تُجِيبَهُ بِأَحْسَنَ مِمَّا قَالَ، فَتَكُونَ فَاضِلاً عَلَيْهِ بِكَثْرَةِ مَا قُلْتَ، أَوْ تَرُدَّ عَلَيْهِ مِثْلَ مَا قَالَ، وَقَدْ جَاءَ عَنْ عِمْرَانَ بنِ الحُصَيْنِ أَنَّ رَجُلاً دَخَلَ عَلَى النَّبِيِّ ( فَقَالَ: السَّلامُ عَلَيْكُمْ، فَقَالَ النَّبِيُّ - عَلَيْهِ الصَّلاةُ وَالسَّلامُ -: ((عَشْرٌ)) أَيْ عَشْرُ حَسَنَاتٍ، ثُمَّ جَاءَ آخَرُ فَقَالَ: السَّلامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللهِ، فَقَالَ: ((عِشْرُونَ)) ثُمَّ جَاءَ آخَرُ فقَالَ: السَّلامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللهِ وَبَرَكَاتُهُ، فَقَالَ رَسُولُ اللهِ ( : ((ثَلاثُونَ)). وَمَا أَجْمَلَ السَّلامَ إِذَا حُلِّيَ بِابتِسَامَةٍ، وَزُيِّنَ بِطَلاقَةِ وَجْهٍ، وَكُمِّـلَ بِالمُصَافَحَةِ، وَقَارَنَ ذَلِكَ كُلَّهُ الإِخْلاصُ لِوَجْهِ اللهِ.

عِبَادَ اللهِ: 
لَيْسَ السَّلامُ مَقْصُورًا عَلَى بُيُوتِ الآخَرِينَ، بَلْ هُوَ كَذَلِكَ مَأَمُورٌ بِهِ فِي بَيْتِ الإِنْسَانِ نَفْسِهِ، فَقَدْ قَالَ النَّبِيُّ ( لأَنَسِ بنِ مَالِكٍ - رَضِيَ اللهُ عَنْهُ -: ((يَا بُنَيَّ، إِذَا دَخَلْتَ عَلَى أَهْـلِكَ فَسَلِّمْ؛ يَكُنْ بَرَكَةً عَلَيْـكَ وَعَلَى أَهْـلِ بَيْـتِكَ))، إِنَّهَا بَرَكَةٌ مِنْ بَرَكَاتِ اللهِ الكَثِيرَةِ: بَرَكَةٌ فِي الرِّزقِ، وَفِي الأَوْلادِ وَالزَّوْجِ، وَفِي حِفْظِ البَيْتِ وَغَيْرِ ذَلِكَ، فَسَلِّمْ - أَيُّهَا المُسلِمُ - عَلَى أَهْـلِ بَيْـتِكَ، وَاجْعَلْ ذَلِكَ عَادَةً لَكَ؛ فَهَذَا مِنْ سُنَّةِ نَبِيِّـكَ ( ، وَإِنَّ سَلامَكَ أُنْسٌ لَهُمْ، وَتَرْبِيَةٌ لَهُمْ عَلَى إِفْشَاءِ السَّلامِ. وَكَمَا يُشْرَعُ السَّلامُ عِنْدَ القُدُومِ وَبِدَايَةِ الجُلُوسِ، فَإِنَّهُ يُشْرَعُ عِنْدَ القِيَامِ وَمُفَارَقَةِ المَجْـلِسِ، فَعَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ - رَضِيَ اللهُ عَنْهُ - قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ (: ((إِذَا انتَهَى أَحَدُكُمْ إِلَى المَجْـلِسِ فَلْيُسَلِّمْ، فَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَقُومَ فَلْيُسَلِّمْ، فَلَيْسَتِ الأُولَى بِأَحَقَّ مِنَ الآخِرَةِ)).

أَخِي المُسلِمَ:

قَدْ يَكُونُ فِي نَفْسِكَ شَيْءٌ عَلَى بَعْضِ إِخْوَانِكَ، وَقَدْ يُوَسْوِسُ الشَّيْطَانُ لَكَ شَيْـئًا مِنَ القَطِيعَةِ وَالبُعْدِ عَنْ أَخِيكَ، وَلَكِنْ إِذَا بَدَأْتَهُ بِالسَّلامِ فَسَلامُكَ عَلَيْهِ يُزِيلُ مَا عَلِقَ فِي النُّفُوسِ، وَيُذْهِبُ مَا عَسَى أَنْ يَكُونَ بَاقِيًا مِنَ الخِلافِ، فَالسَّلامُ يُزِيلُ الوَحْـشَةَ، وَيُحِلُّ مَحَلَّهَا الأُنْسَ وَالانشِرَاحَ، فَأَفْشِ السَّلامَ، وَابدَأْ بِهِ مَنْ يَكُونُ لَكَ مُحِبًّا وَمَنْ رُبَّمَا يَكُونُ لَكَ كَارِهًا، فَإِذَا بَدَأْتَهُ بِالسَّلامِ فَإِنَّ السَّلامَ مِفْتَاحٌ لِلْخَيْرِ، وَالنَّبِيُّ ( يَقُولُ: ((لا يَحِلُّ لِمُسلِمٍ أَنْ يَهْجُرَ أَخَاهُ فَوقَ ثَلاثٍ؛ يَلْتَقِيَانِ فَيُعْرِضُ هَذَا وَيُعْرِضُ هَذَا، وَخَيْرُهُمَا الَّذِي يَبْدَأُ بِالسَّلامِ)).

فَاتَّقُوا اللهَ - عِبَادَ اللهِ -، وَقَابِلُوا الأَذَى بِالإِحْسَانِ، مُحْـتَسِبِينَ الأَجْرَ مِنَ الكَرِيمِ المَنَّانِ، وَاعلَمُوا أَنَّ السَّلامَ مِنَ الأُمُورِ السَّهْـلَةِ اليَسِيرَةِ الَّتِي لا تَحْـتَاجُ إِلَى تَعَبٍ، وَلا إِلَى بَذْلِ جُهْدٍ، فَابذُلُوا السَّلامَ لإِخْوَانِكُمْ؛ فَإِنَّ أَبْخَلَ النَّاسِ مَنْ بَخِلَ بِالسَّلامِ.
أقُولُ قَوْلي هَذَا   وَأسْتغْفِرُ اللهَ العَظِيمَ   لي وَلَكُمْ،   فَاسْتغْفِرُوهُ   يَغْفِرْ لَكُمْ    إِنهُ هُوَ الغَفُورُ الرَّحِيمُ،  وَادْعُوهُ يَسْتجِبْ لَكُمْ   إِنهُ هُوَ البَرُّ الكَرِيْمُ.
*** *** ***
الْحَمْدُ للهِ الَّذِي جَعَلَ المُؤْمِنِينَ إِخْوَةً فِي الإِيمَانِ، وَشَرَعَ لَهُمْ مَا تَسْـتَمِرُّ بِهِ أُخُوَّتُهُمْ عَلَى مَدَى الزَّمَانِ، وَنَشْهَدُ أَن لاَّ إِلَهَ إِلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ، وَنَشْهَدُ أَنَّ سَيِّدَنَا وَنَبِيَّـنَا مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ الدَّاعِي إِلَى السِّـلْمِ وَالأَمَانِ، ( وَعَلَى آلِهِ وَصَحْبِهِ وَالتَّابِعِينَ لَهُمْ بِإِحْسَانٍ.
أَمَّا بَعْدُ، فَيَا عِبَادَ اللهِ:
لَمَّا قَدِمَ النَّبِيُّ ( المَدِينَةَ كَانَ مِنْ أَوَائِلِ مَا قَالَهُ: ((يَا أَيُّهَا النَّاسُ: أَفْشُوا السَّلامَ، وَأَطْعِمُوا الطَّعَامَ، وَصِلُوا الأَرْحَامَ، وَصَلُّوا بِاللَّيْـلِ وَالنَّاسُ نِيَامٌ؛ تَدخُلُوا الجَنَّةَ بِسَلامٍ))، فَانْظُرُوا - يَا عِبَادَ اللهِ - كَيْفَ أَنَّ النَّبِيَّ ( أَسَّسَ ذَلِكَ المُجتَمَعَ عَلَى التَّقْوَى وَالأُلْـفَةِ وَالمَحَبَّةِ، فَحَثَّ النَّاسَ عَلَى إِفْشَاءِ السَّلامِ، وَالإِحْسَانِ إِلَى الأَنَامِ، وَهَذَا يَدُلُّنَا عَلَى أَهَمِّيَّـةِ ذَلِكَ فِي بِنَاءِ المُجتَمَعِ المُسلِمِ المُتَمَاسِكِ، وَقَدْ حَقَّقَ ( ذَلِكَ فِي الوَاقِعِ، فَأَسَّسَ مُجتَمَعًا كَانَ غُرَّةً عَلَى جَبِينِ التَّأْرِيخِ، وَمَضْرِبًا لِلأَمْـثَالِ، تَسُودُهُ الأَخْلاقُ الفَاضِلَةُ، وَالإِحْسَانُ وَالإِيثَارُ، وَالبَذْلُ وَالعَطَاءُ.

فَاتَّقُوا اللهَ - عِبَادَ اللهِ -، وَأَفْشُوا السَّلامَ بَيْـنَكُمْ، وَالتَزِمُوا مَا فِيهِ مِنْ آدَابٍ؛ لِتَحْظَوا مِنْ رَبِّـكُمْ بِجَزِيلِ الثَّوَابِ، وَاعلَمُوا أَنَّ السَّلامَ يَغْرِسُ المَحَبَّةَ، وَيَزْرَعُ الأُلْـفَةَ، وَيُزِيلُ الجَفْوَةَ، وَإِفْشَاءَهُ مِنَ السُّـنَّةِ، وَمِنْ مُوجِبَاتِ الجَنَّةِ.

هَذَا وَصَلُّوْا وَسَلِّمُوْا عَلَى إِمَامِ الْمُرْسَلِيْنَ، وَقَائِدِ الْغُرِّ الْمُحَجَّلِيْنَ، فَقَدْ أَمَرَكُمُ اللهُ تَعَالَى بِالصَّلاَةِ وَالسَّلاَمِ عَلَيْهِ فِي مُحْكَمِ كِتَابِهِ حَيْثُ قَالَ عَزَّ قَائِلاً عَلِيْمًا: (ﭲ  ﭳ  ﭴ  ﭵ   ﭶ  ﭷﭸ  ﭹ  ﭺ   ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ  ﭿ((
).

اللَّهُمَّ صَلِّ وسَلِّمْ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ، كَمَا صَلَّيْتَ وسَلّمْتَ عَلَى سَيِّدِنا إِبْرَاهِيْمَ وَعَلَى آلِ سَيِّدِنا إِبْرَاهِيْمَ، وَبَارِكْ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ، كَمَا بَارَكْتَ عَلَى سَيِّدِنَا إِبْرَاهِيْمَ وَعَلَى آلِ سَيِّدِنا إِبْرَاهِيْمَ، فِي العَالَمِيْنَ إِنَّكَ حَمِيْدٌ مَجِيْدٌ، وَارْضَ اللَّهُمَّ عَنْ خُلَفَائِهِ الرَّاشِدِيْنَ، وَعَنْ أَزْوَاجِهِ أُمَّهَاتِ المُؤْمِنِيْنَ، وَعَنْ سَائِرِ الصَّحَابَةِ أَجْمَعِيْنَ، وَعَنْ المُؤْمِنِيْنَ وَالمُؤْمِنَاتِ إِلَى يَوْمِ الدِّيْنِ، وَعَنَّا مَعَهُمْ بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ.
اللَّهُمَّ اجْعَلْ جَمْعَنَا هَذَا جَمْعًا مَرْحُوْمًا، وَاجْعَلْ تَفَرُّقَنَا مِنْ بَعْدِهِ تَفَرُّقًا مَعْصُوْمًا، وَلا تَدَعْ فِيْنَا وَلا مَعَنَا شَقِيًّا وَلا مَحْرُوْمًا.
اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْأَلُكَ الْهُدَى وَالتُّقَى وَالعَفَافَ وَالغِنَى.
اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْأَلُكَ أَنْ تَرْزُقَ كُلاًّ مِنَّا لِسَانًا صَادِقًا ذَاكِرًا، وَقَلْبًا خَاشِعًا مُنِيْبًا، وَعَمَلاً صَالِحًا زَاكِيًا، وَعِلْمًا نَافِعًا رَافِعًا، وَإِيْمَانًا رَاسِخًا ثَابِتًا، وَيَقِيْنًا صَادِقًا خَالِصًا، وَرِزْقًا حَلاَلاًَ طَيِّبًا وَاسِعًا، يَا ذَا الْجَلاَلِ وَالإِكْرَامِ.
اللَّهُمَّ أَعِزَّ الإِسْلاَمَ وَالْمُسْلِمِيْنَ، وَوَحِّدِ اللَّهُمَّ صُفُوْفَهُمْ، وَأَجْمِعْ كَلِمَتَهُمْ عَلَى الحَقِّ، وَاكْسِرْ شَوْكَةَ الظَّالِمِينَ، وَاكْتُبِ السَّلاَمَ وَالأَمْنَ لِعِبادِكَ أَجْمَعِينَ.

اللَّهُمَّ رَبَّنَا احْفَظْ أَوْطَانَنَا وَأَعِزَّ سُلْطَانَنَا وَأَيِّدْهُ بِالْحَقِّ وَأَيِّدْ بِهِ الْحَقَّ يَا رَبَّ العَالَمِيْنَ.
اللَّهُمَّ رَبَّنَا اسْقِنَا مِنْ فَيْضِكَ الْمِدْرَارِ، وَاجْعَلْنَا مِنَ الذَّاكِرِيْنَ لَكَ في اللَيْلِ وَالنَّهَارِ، الْمُسْتَغْفِرِيْنَ لَكَ بِالْعَشِيِّ وَالأَسْحَارِ.
اللَّهُمَّ أَنْزِلْ عَلَيْنَا مِنْ بَرَكَاتِ السَّمَاء وَأَخْرِجْ لَنَا مِنْ خَيْرَاتِ الأَرْضِ، وَبَارِكْ لَنَا في ثِمَارِنَا وَزُرُوْعِنَا وكُلِّ أَرزَاقِنَا يَا ذَا الْجَلاَلِ وَالإِكْرَامِ.

رَبَّنَا آتِنَا في الدُّنْيَا حَسَنَةً وَفي الآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا عَذَابَ النَّارِ.

رَبَّنَا لا تُزِغْ قُلُوْبَنَا بَعْدَ إِذْ هَدَيْتَنَا، وَهَبْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ رَحْمَةً، إِنَّكَ أَنْتَ الوَهَّابُ.
رَبَّنَا ظَلَمْنَا أَنْفُسَنَا وَإِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَنَا وَتَرْحَمْنَا لَنَكُوْنَنَّ مِنَ الخَاسِرِيْنَ.

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِلْمُؤْمِنِيْنَ وَالْمُؤْمِنَاتِ، َالْمُسْلِمِيْنَ وَالْمُسْلِمَاتِ، الأَحْيَاءِ مِنْهُمْ وَالأَمْوَاتِ، إِنَّكَ سَمِيْعٌ قَرِيْبٌ مُجِيْبُ الدُّعَاءِ.

عِبَادَ اللهِ: ( ﭻ  ﭼ  ﭽ  ﭾ   ﭿ  ﮀ  ﮁ  ﮂ  ﮃ  ﮄ  ﮅ   ﮆ  ﮇﮈ  ﮉ  ﮊ  ﮋ (.
(�) سورة الذاريات/ 25. 


(�) سورة الرعد / 23-24 . 


(�) سورة النور /	27. 


(�) سورة النور / 61 . 


(�) سورة النساء / 86 . 


(�) سورة الأحزاب / 56 . 
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