ika-9 ng Rabī` al-Ākhir(II) 1436 AH 

SA NGALAN NG ALLAH ANG PINAKAMAAWAIN, PINAKAMAHABAGIN
ANG EPEKTO NG (SHURA) KONSULTASYON SA KOMUNIDAD
Papuri sa Diyos, na ginawa mula sa Shura (konsultasyon) ang paraan na dapat gawin ng Kanyang mga naniniwalang tagapaglingkod, at ginawa mula rito ang pagmumulan ng magiliw na pakikitungo sa pagitan ng Kanyang mga relihiyosong santo. Sumasaksi ako na walang Diyos na karapay-dapat sa pagsamba maliban sa Allah, nag-utos sa Kanyang Propeta na kunin ang payo ng kanyang mga kasama at ituring ang payo ng isa na naaayon sa mga turo ng Kanyang Banal na Aklat. Sumasaksi rin ako na si Muhammad ang Kanyang piniling Tagapaglingkod at minamahal na Mensahero, at pinakamahusay na tagasuporta ng katuwiran at kabanalan. Gawaran nawa siya ng Allah ng kapayapaan at karangalan, at pati ang kanyang pamilya, mga kasama, at mga tagasunod hanggang sa Araw ng Paghuhukom.

O mga tagapaglingkod ng Diyos!
Matakot sa Allah (Subhanahu wa ta`ala) at subukang makamit ang Kanyang kaluguran sa anumang inyong gagawin [O kayong mga naniwala, matakot sa Allah gaya nang kung paano Siya dapat katakutan at huwag mamatay maliban bilang mga Muslim [sa pagpapasailalim sa Kanya] (Surat 'Āli `Imrān-102). Dapat ninyong malaman – pagpalain nawa kayo ng Allah (Subhanahu wa ta`ala)- na ang Shura (konsultasyon) ay pangunahing elemento sa pagtataguyod ng mga komunidad. Ito ay batayang prinsipyo para sa pagpapaunlad ng mga nasyon at sibilisasyon. Sa totoo lang, inutusan ng Diyos ang Kanyang Mensahero (Salla Allahu alayhi wa sallam) na kumonsulta sa kanyang mga kasama. Samakatwid, kahit na siya ay sinusuportahan ng Diyos, hindi siya nag-atubiling humingi ng kanilang payo sa paraang mararamdaman nila na mayroon silang mataas na estado at iginagalang na posisyon. Bilang kapalit, hindi sila tumigil sa pagmamahal sa kanya, sa tapat na pagtalima sa kanyang mga atas at pagsunod sa kanyang mga utos. Nagsabi ang Makapangyarihan Diyos: [Kaya dahil sa awa mula sa Allah, [O Muhammad], hindi ka naging mahigpit sa kanila. At kung naging bastos ka [sa pananalita] at malupit sa puso, sila ay hihiwalay sa iyo. Kaya patawarin mo sila at humingi ng kapatawaran para sa kanila, at konsultahin sila tungkol sa mga bagay. At kapag nakapagdesisyon ka, magtiwala sa Allah. Tunay nga, mahal ng Allah ang nagtitiwala [sa Kanya]] (Surat 'Āli `Imrān-159).

Ang pag-aatas sa mga tao na kumonsulta sa bawat isa at tinukoy sa bersong ito upang malinaw na ipakita na ang Shura (konsultasyon) ay isang elemento na nagbubuklod sa mga tao para sa mga makakatuwirang bagay at sa pagsasama-sama ng mga kaisipan. Nakakamit ito sa pamamagitan ng pag-uusap tungkol sa mga pangkalahatang problema, pagtatalakay at pagpapalitan ng iba’t-ibang opinyon tungkol dito.
Bilang epekto, ang Shura (konsultasyon) ay isa sa mga pinakamahuhusay na paraan para sa mga nasyon sa aspeto ng edukasyon, at pinakamahusay ring paraan sa pagtatanim at pagsusulong ng pagkamamamayan, at nagsasanay sa mga indibidwal sa kawanggawa at pagdadala ng mga obligasyon at responsibilidad.

O mga Muslim

Iniulat sa atin ang dalawang halimbawa ng mga kaugalian ng komunidad sa Banal na Koran, kasama ng dalawang kaso ng epekto sa mga sibilisasyon. Ang mga halimbawang ito ay nagbibigay ng malinaw na pagkakaiba sa pagitan ng komunidad kung saan ang Shura (konsultasyon) ay isang pangunahing gawain ng mga tao nito, at isa pa (komunidad) na nagbabalewala rito (konsultasyon). Dito ang halimbawa ng Paro na namuno sa Ehipto sa maraming taon at nakagawa ng maraming pera at kita. Iniulat ng Allah (Subhanahu wa ta`ala) na ang kayabangan nito at kapalaluan tungkol sa malaking kayamanang nasa kamay nito sa pagsasabing [At tumawag ang Paro sa kanyang mga tao; sinabi niya, "O aking mga tao, hindi pa ako ang may-ari ng kaharian ng Ehipto, at ang mga ilog na umaagos sa ilalim ko; gayon, hindi ba ninyo nakikita?] (Surat Az-Zukhruf-51). Pagkatapos, ipinadala ng Allah (Subhanahu wa ta`ala) si Mûsâ (Moises) (Alayhi AlSalam) at Hārūn (Aaron) (Alayhi AlSalam), upang gabayan ang Paro at ang mga tao nito. Gayunan, nanatili ang Paro sa kanyang ugali at mahigpit na tumangging baguhin ang kanyang isip o makinig sa anumang ibang opinyon. At pagkatapos at isa sa mga tapat sa kanyang komunidad ay sumubok na magpakita sa kanya ng mga malilinaw na patunay at gabayan siya sa tamang landas. Ngunit tinanggihan rin niya at naging hambog [At ang isang naniniwalang lalaki mula sa pamilya ng Paro na nagkubli ng kanyang pananampalataya ay nagsabi, "Papatayin mo ba ang tao dahil [lamang] nagsabi siya, 'Ang aking Panginoon ay ang Allah' habang nagdala siya sa iyo ng mga malilinaw na patunay mula sa iyong Panginoon? At kung siya ay nagsisinungaling, nasa kanya [ang epekto] ang kanyang kasinungalingan; ngunit kung nagsasabi siya ng totoo, tatama sa iyo ang ilang sa mga ipinangako niya sa iyo. Tunay nga, hindi ginagabayan ng Allah ang makasalanan at sinungaling. O aking mga tao, ang kapangyarihan ay nasa inyo ngayon, [ang iyong pagiging] nakapamamayani sa lupa. Ngunit sino ang magtatanggol sa atin mula sa parusa ng Allah kung dumating iyon sa atin?" Sinabi ng Paro, "Wala akong ipinapakita sa inyo maliban sa kung ano ang aking nakikita, at hindi ko kayo ginagabayan maliban patungo sa tamang kaugalian"] (Surat Ghāfir-28-29).
Sa katunayan, ang pagbabalewalang ito sa Shura (konsultasyon) na ibinigay sa komunidad na iyon ang pangunahing dahilan kung bakit ito bumagsak. Gayunman, sa pagtutulad sa madilim nitong imahe, nagsaad ang Banal na Koran ng halimbawa ng komunidad na kung saan ang prinsipyo ng Shura (konsultasyon) ay isa sa mga pangunahin nitong pundasyon, at nagpapatuloy nang ayon sa pamamaraang ito na nagpalakas sa kapangyarihan nito at kaunlaran. Ito ang sibilisasyon ng Sheba na pinamumunuan ng babaeng nagsasalita nang may karunungan, at nagpapanatili ng leksyon ng kabutihan sa kanyang mga opinyon. Nang si Sulaymān (Solomon) (Alayhi AlSalam), ang Propeta ng Diyos, ay nagdala sa kanya ng mensahe ng kanyang Panginoon na nagsasabi sa kanya at sa kanyang mga tao na magbalik-loob sa Islam, inilatag niya ang bagay na iyon sa kanyang mga tao at hiningi ang kanilang payo [Sinabi niya, "O mga dakila, tunay nga, may ipinadala sa aking marangal na sulat. Tunay nga, ito ay mula kay Sulaymān (Solomon), at tunay nga, sinasabi nito: 'Sa ngalan ng Allah, ang Pinaka-maawain, ang Talagang Maawain, huwag maging palalo sa Akin ngunit lumapit sa Akin sa pagpapasailalim [bilang mga Muslim].' Sinabi niya, "O mga dakila, payuhan ninyo ako tungkol dito. Hindi ako magdedesisyon hanggang maging saksi kayo [para] sa akin." Sinabi nila, "Kami ay pangkat na malakas at may magiting na lakas militar, ngunit nasa iyo ang pag-aatas, kaya tingnan mo kung ano ang iyong magiging atas"] (Surat An-Naml-29-33). Sa katunayan, ito ang tamang karunungan sa pagtataguyod ng komunidad dahil ang Shura (konsultasyon) ay ang susi sa tagumpay sa pagtataguyod ng mga sibilisasyon tulad ng iginawad sa babaeng ito sa kanyang buhay. Nanatiling matatag ang kanyang kaharian at pinarangalan siya sa Kabilang-buhay, salamat sa kanyang paniniwala sa Allah (Subhanahu wa ta`ala) sa wakas ["Sinabi niya, "Aking Panginoon, tunay na nagkamali ako, at nagpapasailalim ako kasama ni Sulaymān sa Allah, ang Panginoon ng mundo]” (Surat An-Naml-44).
O mga Muslim

Dahil iniulat sa atin ng Banal na Koran ang mga kuwento ng mga lumang nasyon at mga inaasahang epekto sa mga nagbigay ng pagpapahalaga sa Shura (konsultasyon) at sa mga nagbalewala rito, nagpakita rin ito ng pamamaraan ng Shura (konsultasyon) sa mga naniniwala at sinabihan sila na gayahin ito sa mga bagay na kanilang gagawin. Sinabi ng Makapangyarihang Diyos sa paglalarawan sa Kanyang mga naniniwalang tagapaglingkod at pagpuri sa mga makakatuwirang santo [At ang mga tumugon sa kanilang Panginoon at nagdasal, at yaong mga gawain ay [pinagpasiyahan ng] Shura (konsultasyon) sa kanila, at mula sa kung ano ang ibinigay Namin sa kanila, iginugugol nila] (Surat Ash-Shūraá-38). Ang Shura (konsultasyon) ay ang kalamangan ng sinumang naniwala sa Allah (Subhanahu wa ta`ala), at nagpadalisay sa kanyang sarili, at nagdasal, at nagtuwid sa kanyang ugali para sa kanyang paligid at sa nasyon kinabibilangan niya. Kaya, ipinapakita niya iyon sa pamamagitan ng Hadith ng Propeta (Salla Allahu alayhi wa sallam) (Sinumang walang pakialam sa pag-aaruga sa mga patungkol sa mga muslim ay hindi kasama sa kanila). Sa katunayan, sa karaniwang buhay ng mga tao, hindi maiiwasang makipag-ugnayan sila sa isa’t-isa para sa pagtutuwid sa kanilang mga ginagawa, pagpapanatili ng kanilang mga karapatan, at pagtatanggol sa kanilang mga interes. Ang pinakamahalagang utos ng Diyos ay ang magbigay ng payo sa isa’t-isa patungo sa katotohanan na matatamo lamang sa pamamagitan ng paggawa ng mga pinagsamang desisyon at pagkonsulta sa isa’t-isa sa kung anuman ang may kaugnayan sa komunidad.

Sasabihin ko itong aking sariling kasabihan, at humihingi ako ng kapatawaran mula sa Allah (Subhanahu wa ta`ala) para sa akin at sa inyo, at sa lahat ng mga Muslim, kaya humingi kayo ng kapatawaran sa Kanya, at Siya ang Tagapagpatawad, ang Maawain, at tumawag sa Kanya at Siya ay tutugon sa inyo, dahil ang Allah (Subhanahu wa ta`ala) ang Pinakamapagbigay.
**********************************

Papuri sa Allah (Subhanahu wa ta`ala), ang Panginoon ng mundo, na nag-utos sa Kanyang mga naniniwalang tagapaglingkod na humingi ng payo sa isa’t-isa sa paraang magbubuklod sa kanila, lilikha ng magandang pakikitungo sa kanilang mga puso, at magtutulak sa kanila patungo sa kooperasyon sa pagsusumikap sa kanilang mga interes. Sumasaksi kami na walang Diyos na karapat-dapat sa pagsamba maliban sa Allah, at na si Muhammad, ang Kanyang Propeta at Mensahero, at tagapagbigay ng liwanag sa anumang kanyang sabihin o gawin, ay ang pinakamahusay na halimbawa sa aspetong ito, dahil humihingi siya ng payo ng kanyang mga kasama tungkol sa lahat ng bagay. Gawaran nawa siya ng Allah ng kapayapaan at karangalan, at sinumang sumunod sa kanyang mga turo at nanindigan sa kanyang mensahe hanggang sa Araw ng Paghuhukom.

O mga kapatid sa pananampalataya
Ang patakaran ng Shura (konsultasyon) ay nangangailangan na sinumang nakikita ang kanyang sarili na may kakayanan sa aspetong edukasyon at kaalaman, kasama ng katuwiran at karanasan, ay kailangang manguna sa pagiging kinatawan ng “grupo.” Siya ay dapat na tapat at malaya sa anumang katangian na hindi naaayon sa Shura (konsultasyon), at hindi nagsisilbi sa mga layunin nito kabilang ang mga materyal na tukso at mga hindi mapaglabanang pangako. Ang kwalipikadong kandidato ay ang sinumang nagpapakita sa mga tao ng kanyang kakayanan at karanasan, dahil ang posisyon at obligasyon ay mabibigat na trabaho, at hindi dapat matukso ang sinuman na mapunta sa posisyong iyon maliban kung kaya nilang balikatin ang responsibilidad at magsilbi sa komunidad. Narito ang halimbawa ng Propeta Yusuf (Joseph) Al Siddiq (Alayhi AlSalam) na hiniling sa kanyang Panginoon na maging responsible sa pamamahala ng mga kamalig ng lupa, na kumontrol at mamahala sa anumang tungkol dito. Sinabi niya na gusto niya ang kinakailangang kakayanan upang magawa ito. Nagsabi ang Makapangyarihang Diyos [At sinabi ng hari, "Dalhin siya sa akin; itatalaga ko siya nang tangi para sa akin." At nang kausapin niya ito, sinabi niya, "Tunay nga, ikaw ngayon ay itinaguyod [sa posisyon] at pinagkakatiwalaan." Sinabi niya [Yusuf (Joseph)], "Italaga mo ako sa mga kamalig ng lupa. Tunay nga, magiging marunong akong tagabantay".] (Surat Yūsuf-54-55).
Sa katunayan, tinatawag tayo ng responsibilidad upang maging tapat sa pangako at obligasyon, makagawa ng mga mahuhusay na bagay, at maging tapat at totoo. Pinagsusumikapan ito ng sinumang may kakayanan at sinumang may kayang matugunan ang mga obligasyong ito. Kaya, hindi ito dapat naisin para lamang sa kaakit-akit na posisyon, ngunit bilang paraan para magsilbi sa lahat ng tao.
O mga tagapaglingkod ng Allah (Subhanahu wa ta`ala), matakot sa Kanya, at laging subukang magbahagi ng payo sa iba papunta sa katotohanan. Hanapin ang kung ano ang makabubuti sa komunidad, upang gabayan kayo ng Allah (Subhanahu wa ta`ala) sa tuwid na landas at gawing matagumpay ang inyong mga gawain.
Kaya, ipadala ang inyong pagpapala sa pinuno ng mga Mensahero (Salla Allahu alayhi wa sallam), tulad ng utos sa inyo ng Allah (Subhanahu wa ta`ala) sa Banal na Aklat na sa pamamagitan ng pagsasabi ng: [Tunay nga, ang Allah at ang Kanyang mga Anghel ay nagpadala ng mga pagpapala sa Propeta (Salla Allahu alayhi wa sallam). O kayong mga naniniwala! Magpadala ng mga pagpapala sa kanya at salubungin siya (na may) mga pagbati] ( Surat Alhazab 56).

O Allah! Ipadala Mo ang Iyong awa kay Muhammad at sa pamilya ni Muhammad, tulad ng pagpapadala Mo ng Iyong awa kay Ibrahim (Abraham) at sa pamilya ni Ibrahim (Abraham). At ipadala Mo ang Iyong mga pagpapala kay Muhammad at sa pamilya ni Muhammad, tulad ng pagpapadala Mo ng Iyong mga pagpapala kay Ibrahim (Abraham) at sa pamilya ni Ibrahim (Abraham). Tunay na ikaw ang Pinaka-karapatdapat sa Papuri, Pinakadakila.

O Allah! Malugod nawa sa kanyang mga Makatuwirang Kalipa, kanyang mga asawa at ina ng mga naniniwala, kanyang mga kasama at lahat ng mga naniniwala, lalaki at babae sa Araw ng Paghuhukom, at malugod rin sa amin sa Iyong Awa, O Pinakamaawain.

O Allah! Pagpalain ang aming pagtitipon dito ngayon, at nawa’y humayo kami sa kapayapaan at sa proteksyon mula sa kasalanan, at huwag kaming gawing nagkukulang sa aming relihiyon.

O Allah!  Hinihingi namin sa Iyo ang gabay, debosyon, kalinisang-puri, at kayamanan.

O Allah! Hinihingi namin sa Iyo na gawaran ang bawat isa sa amin ng tapat na dila, ng mapagpakumbaba at nagsisising puso, ng mga mabubuting gawain, ng kapaki-pakinabang na kaalaman, ng matatag na paniniwala, ng dalisay na pananampalataya, at ng matuwid at pinagpalang kabuhayan. O Allah, Ikaw ang Pinakadakila at Pinakamarangal.

O Allah!  Gawaran nawa ng kaluwalhatian ang Islam at mga Muslim! At gawaran ng suporta at pagkakaisa ang Islam at mga Muslim, O Allah! Pahulugin ang mga maniniil at hindi naniniwala. O Allah! Gawaran nawa ng kapayapaan at seguridad ang lahat ng iyong mga tagapaglingkod.

O Allah! Gawaran ng seguridad ang aming mga tinubuang lupa! Gawaran kami ng tumatagal na kaligtasan at katatagan sa aming tinubuang lupa! Gawaran ng kaluwalhatian ang aming Sultan at suportahan siya ng katotohanan at gawin siyang gabay sa katotohanan. 

O Allah!  Padalhan kami ng ulan mula sa kalangitan at gawin kaming isa sa mga nakakaalala sa Iyo sa araw at gabi, at isa sa mga naghahangad ng Iyong kapatawaran sa gabi at madaling-araw.

O Allah! Padalhan kami ng mga pagpapala ng kalangitan at kasaganaan ng lupa, at pagpalain ang aming mga prutas at pananim at ang aming buong kabuhayan. O Allah, Ikaw ang Pinakadakila at Pinakamarangal.

O Allah! Bigyan kami ng kabutihan sa mundong ito at sa kabilang-buhay, at protektahan kami mula sa parusa ng Apoy."

O Allah! Huwag hayaang ang aming mga puso ay tumalikod matapos Mo kaming gabayan, at gawaran kami ng Iyong awa. Tunay nga, Ikaw ang Tagapagpakaloob.

O Allah! Nagkamali kami sa aming mga sarili, ang kung hindi Mo kami patatawarin at hindi kami bibigyan ng awa, siguradong magiging isa kami sa mga talunan."

O Allah! Patawarin ang lahat ng mga naniniwalang lalaki at babae, ang mga nabubuhay pa at mga nangamatay na, at Ikaw ang Pinaka-nakikinig at Pinaka-tumutugon.

Mga tagapaglingkod ng Allah (Subhanahu wa ta`ala)! “Ipinag-uutos ng Allah (Subhanahu wa ta`ala) ang hustisya, ang paggawa ng mabuti, at kagandahang-loob sa mga kaibigan at kamag-anak, at ipinagbabawal Niya ang lahat ng mga nakakahiyang gawain, at kawalang-hustisya, at paghihimagsik: Ipinag-uutos Niya sa iyo, upang sa gayon ay iyong maalala.”
